

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserațiuni se primesc după învoială

Pastorală de Paresimi

PARTEA OFICIALĂ

IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic al Romei
Episcop român unit de Cluj—Gherla,*

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios

Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos!

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Postul mare. Iată darul mare al lui Dumnezeu pe care ni-l îmbie, din nou, sfânta Maică Biserică, pentru viața sufletelor noastre. Viață însetăm, pentru viață ne frământăm și ne luptăm. Aceasta-i truda neîntreruptă, truda vieții pentru viață. Încătrău vom merge spre viață? Unde este calea vieții? Care este izvorul de viață dătător, în stare să stâmpere focul setei sufletelor oamenilor? A tuturor oamenilor, căci toți sunt însetați de viață. A răspuns Cineva acestor întrebări, ca nimeni altul: „Eu sunt viața“.

Acest cuvânt s'a desprins de pe buzele dumnezeescului Mântuitor Isus Domnul. »Eu sunt calea adevărul și viața«. »Eu spre aceasta am venit în lume ca (toți) viață să aibă și din prisosință să aibă«. »Veniți la mine toți“.

Minunate, sfinte, dumnezești cuvinte cum nu s'au mai rostit în lume.

Chemare stăruitoare la viață ni se îndreaptă, tuturor, din partea Domnului, care lumină s'a arătat lumii, pe care dacă cineva o urmează nu umblă în întunec, ci are lumina vieții.

Mai stăruitoare, mai puternică este chemarea spre viață în aceste sfinte zile, rânduite pentru reculegerea sufletescă a celor chemați la mântuire, când ne pregătim la prăznuirea jertfei de pe Cruce a vieții Domnului, preț de răscumpărare a sufletelor noastre din puterea morții și izvor de viață, prin preamărită Învierea Sa din morți.

Intrați pe calea postului mare, privirea noastră privește spre Crucea sfântă pe care în Vinerea Mare se înalță Domnul pentru a-și da sufletul său răscumpărare pentru toți, călcând, cu moartea Sa, puterea morții și dăruind și celor din morminte viață, în sfântă Învierea Sa.

Moartea și Învierea Domnului stăpânesc sufletele noastre în zilele sfinte ale postului mare și ne chiamă pe toți să trecem din moarte la viață. La viață din prisosință, în darul iubirii lui Dumnezeu și Tatăl nostru.

Calea ne-a arătat-o Domnul. S'a făcut calea noastră, viața noastră. Cuvintele Domnului, poruncile Lui, sunt suflet de viață dătător. »Cine ascultă cuvintele mele și le păzește pe ele, nu va gusta moartea 'n veci, ci a

trecut din moarte la viață“. Ascultarea și plinirea poruncilor-lui Dumnezeu: *viața*. Ne-ascultarea și călcarea de poruncă: *moartea*. Iată calea vieții și a morții.

Am călcat poruncile lui Dumnezeu și a bisericii sale sfinte, ne-am așezat în stăpânirea intunecului și a morții. Să ne sculăm din moarte la viață prin ascultarea poruncilor lui Dumnezeu, prin plinirea lor. Calea de îndreptare, de reîntoarcere, de curățire și de luminare, ne-a lăsat-o Domnul, sfânta Taină a pocăinții, a mărturisirii. „*Căroră veți ierta păcatele, se vor ierta lor și căroră le veți ține, vor fi ținute*“. Dumnezeiască așezare este aceasta. A Domnului putere lucrează iertarea, împăcarea, luminarea sufletului, reșezat, pe această cale, în mare cinste a fiilor lui Dumnezeu, în dragostea Părintelui ceresc. Pe această cale pornește fiul rătăcit la îmbrățișarea Tatălui și bucurie mare este în ceriu și pe pământ, pentru că *»cel pierdut s'a aflat și cel mort a înviat*“. Bunătatea nemărginită și iubirea necuprinsă a Tatălui, așa reprimește, în iertare, cu bucurie, pe cel ce se reîntoarce, cu părere de rău și mărturisire, rostind cuvântul izbăvitor *»greșit-am*“.

Ne-a deschis Domnul, larg, calea vieții, sfintele Taine de viață dătătoare, ne îndeamnă stăruitor, să intrăm pe calea vieții, să eșim din moarte și să intrăm în viața darului său sfințitor și împăcați să primim îmbrățișarea Părintelui ceresc.

Să ascultăm acest glas dulce de chemare și să-l urmăm.

„*Cu preț mare suntem răscumparați*“, ne spune Apostolul neamurilor Pavel, îndemnându-ne: *»pentru numele Domnului nostru Isus Hristos. vă rog, împăcați-vă cu Dumnezeu*“. Să ne împăcăm cu Dumnezeu, Venerați Frați și Prea iubiți Fii; căci înfricoșat lucru este a cădea în mâinile Dumnezeului celui viu. Mai mult însă, decât de frică, să ne împăcăm cu Dumnezeu, pentru că ne chiamă cu nemărginită

dragoste: *»Nu voesc moartea păcatosului, ci să se întoarcă și să fie viu*“.

»Veniți la mine toți, cei întristați și împovorați, și eu vă voi odihni pe voi“.

Oare poate fi întristare mai mare, decât chinurile păcatului și sarcină mai mare, decât groaza păcatului, în sufletul fără de pace. Odihna păcii Sale ne-o îmbie Domnul Isus: *»Veniți la mine toți*“. Să mergem cu toții la Domnul, pentru a primi odihna păcii Lui. Să descărcăm povara sufletului nostru, să ne renaștem, în iertare, să aflăm odihna sufletelor noastre în pacea Domnului Isus. Aproape este mântuirea de unul fieștecare dintre noi. Să pășim pe calea mântuirii și a vieții. Să adăpăm sufletele noastre la izvorul darului vieții și renăscuți sufletește, să urmăm calea vieții.

Pe această cale, din viața noastră, așezată în lumina darului, va isvorî viață sănătoasă în sânul familiilor noastre și pacea Domnului le va stăpâni. Iar din această sănătate a familiilor se întemeiază viața puternică obștească și pacea neamului și a țării. Viața puternică a neamului se întemeiază pe sănătatea sufletească a fieștecăruia dintre noi. Sănătatea sufletului este lumina darului, binele. Răutatea este moarte.

Să lepădăm toată răutatea, ura și pizma și să ne îmbrăcăm în lumina bunătății, a blândeții și a iubirii deaproapelui. Să întemeiem sufletele noastre în pacea Domnului, întemeind prin acestea pacea neamului, în puterea vieții lui Dumnezeu.

Așa, îmbrăcați în haină de împărătească sărbătoare, să ne apropiem de Praznicul mare a pomenirii morții și Învierii Domnului. Cu sufletul luminat să ne închinăm sfintei Învieri.

Pentru a nu rămânea nici unul, din nici o pricină, departe de sfânta taină a împăcării, înoim aici ordinul nostru, ca în cursul postului mare, fiecare frate preot să cheme pentru o zi sau două, de cu bună vreme adusă la cunoștința credincioșilor în biserică, vre-un frate preot învecinat, pentru mărturisirea cre-

dincioșilor, având oficiile protopopești a ne raporta, în conspect deosebit, despre plinirea lui.

Mare, nemărginită este sfânta jertfă adusă pe Cruce de Împăratul păcii și mântuitorul sufletelor noastre. Să nu rămână suflet neîmpăcat. Repet cu sf. Apostol Pavel: »*Pentru numele Domnului nostru Isus Hristos Vă rog; Împăcați-vă cu Dumnezeu*«. Pentru pacea noastră a venit Domnul în lume. Pentru împăcarea vieții noastre. Pentru viața noastră așezată în dragostea și pacea lui Dumnezeu.

„*Pacea mea v-o dau vouă, pacea mea v-o las vouă. Nu precum lumea*

vă dă eu vă dau vouă«. Acesta-i testamentul Domnului Isus. Pentru această pace a murit pe cruce pentru noi. Ne-a lăsat-o nouă și ne-o îmbie tuturor. Ne chiamă. Să-i primim pacea, Venerați Frați și Preaiubiți Fii. Să mergem la Domnul să ne dea odihna sufletelor noastre. Este cel mai mare bun în lume. Este fericirea noastră în desăvârșirea vieții veacului ce va să fie.

Cu acest gând și cu această hotărâre să intrăm în postul mare: pacea sufletului înainte de toate și mai presus de toate. Viață întru sfințenia lui Dumnezeu. Viață împăcată cu Dumnezeu. Din aceasta: *luminată și sfântă Inviere.*

„*Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi*“.

„*Dragostea mea cu voi, cu toți, întru Hristos Isus. Amin*“.

Cluj, Lăsatul postului 1939.

Episcop IULIU

BCU Cluj / Central University Library Cluj

PREAGRAȚIOS RĂSPUNS REGAL

Cu ocazia noului An am cerut atotputernicului Dumnezeu, — Domnul începutul și sfârșitul, calea, adevărul și viața, — să încununeze pe Maiestatea Sa Regele nostru CAROL II, Unsul Domnului, și pe scumpul său fiu, cu sănătate și cu viață întru lungime de zile, care luminat, puternic chemător și îndrumător, a deschis calea împărătească a redeșteptării naționale de viață nouă Neamului întreg, luminată de principiile vecinice ale dra-

gostei frățești în unire și pace, așezând cheazășia perpetuității, dumnezeiasca plămădă a sufletului tineretului în sufleteasca și trupeasca sănătate, chemată să dospească întreaga frământătură a Neamului binecuvântat de Dumnezeu, cu regeasca lumină desprinsă din lumina sa vecinică.

*

Maiestatea Sa Regele CAROL II, a binevoit a ne răspunde prea grațios cu următoarea telegramă:

Episcop IULIU HOSSU,

Cluj

Castelul Peleş.

„*Pentru așa de frumoase și bine simțite urări de Anul Nou ale Prea Sfinției Tale, toate și sincerile mele mulțumiri*“.

CAROL R.

Cluj, la 15 Ianuarie 1939.

Nr. 138—1939.

Numiri.

Onoratul *Teodor Lungu*, paroh în *Bociu*, tractul *Huedinului*, este numit în aceeaș calitate în, *Hodișu*, același tract.

Cluj, din șed. cons. 19 Ian. 1939.
Nr. 507—1939.

Onoratul *Cornel Hossu*, administrator parohial în *Cristolțel* este numit paroh.

Dat în *Cristolțel* în 21 Octomvrie 1934, cu ocazia sfințirii bisericii.

Nr. 594—1939.

Hirotoniri.

Luni în 30 Ianuarie a. c. sărbătoarea „Trei Sfinți“ în capela Reședinței s'au conferit ordul subdiaconatului și diaconatului, iar Joi în 2 Februarie a. c. la „Întâmpinarea Domnului“, în Catedrala „Schimbarea la Față“ din Cluj, în cadrele Liturgiei solemne Arhieresti pontificată de Excelența Sa Inalt Prea Sfințitul Domn Episcop Dr. Iuliu Hossu, s'a conferit ordul preoției, clericului absolvent *Mureșan Gheorghe*.

Cluj, la 2 Februarie 1939.

Nr. 766—1939

Bugetele comunelor și ajutorarea parohiilor

Se pune în vedere întregului Venerat Cler din pastorație să supravegheze deapaurarea ca în fiecare buget comunal să intre o sumă pentru ajutorarea bisericilor.

Noua lege administrativă prin art. 176 Cap. II: pt. 2 obligă comunele să prevadă anual în bugetele lor sume, după situația materială a lor — pentru bisericile din localitate, sub titlul: „ajutorarea bisericilor“.

Preoții și curatoratele vor interveni în acest scop la primării. În caz că nu s'ar pune în buget nimic pentru biserică, îndată ce bugetele vor fi afișate la primării, să facă contestație în termen de 5 zile socotite dela afișare. Contestația se va înainta primăriei adresată Prefectului sau Rezidentului. În

cazul că Prefectul pentru comunele rurale și orașele nereședințe — sau Residentul Regal — pentru orașele reședințe, municipii stațiuni balneo-climaterice — nu ar admite contestația, în contra dispoziției lor să se înainteze acțiunea la Curtea Administrativă (Art. 160 al. ultim, și 161 din Legea Administrativă, art. 47 din legea organizării Curților Administrative).

Se mai pune în vedere Veneratului Cler următoarele de urmat:

Adeseori consiliile comunale votează din pădurile comunale material lemnos pentru ca din vânzarea lui să se clădească biserici, case etc. Se întâmplă uneori că forurile tutelare administrative atacă aceste hotărâri la Curtea Administrativă, care le anulează ca ilegale. Și sunt în realitate ilegale pentru că comunele nu pot ajuta bisericile decât prin luare de sume bănești în bugetele comunelor.

Procedeu de urmat este deci următorul: când comunele vor să ajute bisericile cu material lemnos, primăriile să obțină dela Ocolul Silvic autorizația pentru tăierea parchetului destinat ajutorării bisericii. (Art. 31 din dispoziția Ministerului Agriculturii și Domeniilor Nr. 160.937 publicat în Monitorul Oficial dela 2 Octomvrie 1935). Lemnele tăiate sunt a se valorifica prin licitația publicată făcută de primărie, iar prețul obținut, sau care se crede că se va obține din vânzare, se va prevedea în bugetul comunei cu ocazia întocmirii din subtitlu, „ajutorarea bisericii greco-catolice“.

Lăsăm Veneratului Cler să se conformeze întocmai celor de mai sus.

Cluj, din șed. cons. la 19 Ian. 1939.

Nr. 319—1939.

Concurs la parohii.

Se publică concurs la parohia *Făureni*, tractul Clujului, pe ziua de 1 Martie 1939.

Cluj, din șed. cons. la 8 Febr. 1939.

Nr. 1176—1939

Necrolog.

Cu durere anunțăm Veneratul Cler că fratele în Hristos *Emil Pop*, fost administrator parohial în Buza, a repausat în Domnul, în ziua de 11 Ianuarie 1939, în anul 36 al etății și 9 al preoției.

Cluj, la 19 Ianuarie 1939.

Nr. 510—1939.

Cu durere anunțăm Veneratul Cler că fratele în Hristos *George Manciu*,

preot pensionar, fost paroh în Tăure și Ienci a repausat în Domnul, în ziua de 13 Ianuarie, 1939, în anul 72 al etății și 44 al preoției.

Cluj, la 31 Ianuarie 1939.

No. 576—1939.

*

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletelor adormiților în Hristos Frați.

Cronica personală a Eparhiei Române-Unitede de Cluj-Gherla

I.

Intregirea Capitulului Catedral:

1. La scaunul rămas vacant de Canonic scolastic a fost ales și constituit *Reverendisimul Domn Dr. Titus Malai profesor de Teologie*.

2. La scaunul rămas vacant de Canonic prebendat a fost ales și constituit: *Ilustrisimul Domn, Dr. Emil Iuga, Prelat Papal, fost Paroh — Rector a Bisericii române unite din Roma și Consilier eclesiastic la legația Regală Română de pe lângă Sfântul Scaun*.

II.

Numiri, promoții și distincții:

1. On. *Augustin Pop*, preot în Dretea, tractul Huedinului, este aplicat în cancelaria Administrației Centrale Capitulare din Cluj.

2. On. *Ioan Secheli*, din Bădești, este numit adm. local la parohia Dretea, trc. Huedinului.

5. On. *Nicolae Floca*, preot în Răchițele este transferat la cerere, la parohia Vișagu, trc. Huedinului, devenit vacantă în urma transferării la cerere a On. Gheorghe Zagrai.

4. On. *Vasile Prahăse*, adm. local la Lupșa, trc. Munții Apuseni, este

transferat la cerere, în aceeaș calitate la parohia Enciu, din trc. Bistriței, devenită vacantă în urma treceri la pensie a On. Gheorghe Manciu.

5. On. *Eugen Cerghi*, adm. local în Ghiolți, trc. Câmpiei, este transferat la cerere în aceeaș calitate la parohia Sântioana, vicariatul Gherlei.

6. On. *Sabin Truția*, paroh în Mărgău, trc. Huedinului, este transferat la cerere în aceeaș calitate la parohia nou înființată Vânători trc. Huedinului.

7. On. *Iustin Cosma*, paroh în Muntele Băișorii, trc. Iara, a fost transferat la cerere în aceeaș calitate la parohia Mărgău, trc. Huedinului.

8. On. *Traian Pop*, adm. local în Berind, trc. Cluj-Mănăștur, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Baci din acelaș tract.

9. On. *Ilie Goga*, preot nou hirotonit este numit adm. local la parohia Răchițele trc. Huedinului.

10. On. *Victor Buda*, preot nou hirotonit este numit adm. local la parohia Sălicea, trc. Iara devenită vacantă prin trecerea la pensie a On. Iosif Florian paroh.

11. On. *Ioan Moisă*, adm. local în Lăpuș, trc. Târgu-Lăpușului, este numit în aceeaș calitate la parohia Brașiște, trc. Reteagului.

12. On. *Titu Moga*, paroh în Sânicoaara, trc. Clujului este numit în aceeaș calitate la parohia Apahida, tractul Clujului, devenită vacantă prin trecerea la pensie a Mult On. Eliseu Moga, paroh protopop onorar.

13. Mult On. *Cornel Ofiel*, paroh în Buciumi, și protopop al tractului Buciumi, la cerere a fost numit în aceeaș calitate, la parohia Abrud și protopopiatul Munților Apuseni.

14. On. *Ioan Cordoș*, adm. local în Cuzăplac, trc. Buciumi, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Sânicoaara trc. Clujului.

15. On. *Victor Horvath* adm. local în Certege, trc. Munților Apuseni, este numit în aceeaș calitate la parohia Gheorgheni trc. Clujului.

16. Cl. *Gavril Jagăr* secretar episcopesc și prof. de religie a fost numit prof. de Teologia dogmatică la Academia de Teologie.

17. Mon. *Silviu Popa*, confesor al Institutului central de corecție, a fost numit profesor titular la catedra de Tipic și Cant dela Academia de Teologie.

18. Mult Onoratul *Dr. Simeon Chișu* paroh în Abrud și protopop al Munților Apuseni, la cerere a fost numit în aceeaș calitate paroh la Reteag și protopop al Reteagului, devenit vacant prin trecerea la pensie a Reverendisimului Pavel Salvan Archidiacon onorar, protopop.

19. Mult. On. *Gavril Deac*, paroh în Gârbou, trc. Gârboului, a fost numit la cerere paroh în Buciumi și protopop al tractului Buciumi.

20. On. *Virgil A. Pop*, preot în Morlaca, trc. Huedinului, este numit protopop onorar cu facultatea de a purta brâu roșu.

21. On. *Gavril Borz*, paroh în Popteleac, a fost transferat la cerere în aceeaș calitate la parohia Gârbou, trc. Gârboului.

22. On. *Petru Contra*, preot nou-hirotonit, este numit adm. local la parohia Găureni, Vicariatul Rodnei.

23. On. *Iosif Chirvai*, preot nou-hirotonit, este numit adm. local la parohia Ciurila trc. Iara.

24. On. *Iuliu Muntean*, adm. local la parohia Băișoara, trc. Iara, este numit în aceeaș calitate la parohia Muntele Băișorii trc. Iara.

25. On. *Simeon Rusu*, din Arhidieceză, primit în Dieceza de Cluj-Gherla, este numit administrator local la parohia Popteleac trc. Gârbou.

26. Mult On. *Deac Ilarie*, paroh în Câmpeni trc. Munților Apuseni, la cerere a fost numit paroh la parohia Iara și administrator protopopesc al tractului Iara.

27. On. *Ioan Iepure*, preot nou-hirotonit, este numit adm. local la parohia Certege, trc. Munților Apuseni.

28. On. *Mara Aurel*, preot nou-hirotonit este numit adm. local la parohia Sălciua de Jos, trc. Munților Apuseni.

29. On. *Stef Constantin*, preot nou-hirotonit este numit adm. local la parohia Ghiolți, trc. Câmpie.

30. On. *Gavril Mureșanu*, preot nou-hirotonit este numit adm. local la parohia Berind trc. Cluj-Mănăștur.

31. On. *Victor Varga*, adm. local în Bercea trc. Buciumi, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Cuzăplac din acelaș tract.

32. On. *Ioan Pop-Românești*, preot în Pintic, trc. Dej, este numit adm. local la parohia Vima Mare, trc. Ileanda.

33. On. *Emil Căienariu*, adm. local în Vima Mare, trc. Ileanda, la cerere a fost numit în aceeaș calitate la parohia Nușeni trc. Becleanului.

34. On. *Ioan Văleanu*, adm. local în Suplai, Vicariatul Rodnei, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Lușca din acelaș vicariat.

35. On. *Augustin Pop*, preot funcționar la Administrația Capitulară, este numit adm. local la parohia Țaga trc. Câmpia.

36. On. *Octavian Butur*, preot nou-hirotonit este numit adm. local, la parohia Certege trc. Munților Apuseni.

37. On. *Aurel Fărcașiu*, adm. parohial în Lacu, trc. Câmpia, este numit în aceeaș calitate la parohia Nima, vicariatul Gherlei.

38. Mult On. *Iosif Gherman*, paroh-

confesor la Institutul Corector-Cluj, este numit protopop onorar, cu facultatea de a purta brâu roșu.

39. On. *Titus Coruția*, adm. parohial la Strâmbu, trc. Lăpușului, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia II-a Șanț, vicariatul Rodnei.

40. On. *Victor Sarca*, adm. parohial la Ciuleni trc. Huedinului, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Gălășeni trc. Cluj-Mănăștur.

41. On. *Ioan Florian* preot nou hirotonit este numit adm. local la parohia Lacu, trc. Câmpia.

42. On. *Alexandru Fărcașiu* preot în Ticu, trc. Cluj—Mănăștur, este numit adm. parohial la parohia Făureni, trc. Clujului.

43. On. *Vasile Vasiu* adm. parohial la Vătava, trc. Budacului, la cerere este transferat în aceeaș calitate la parohia Vișă cu filia Bonțida, trc. Someș.

44. On. *Emil Dulău* preot nou-hirotonit, este numit adm. local la parohia Filea de Sus, trc. Iara.

45. On. *Ioan Pârțoc* preot nou-hirotonit, este numit adm. parohial la parohia Bogata de Sus trc. Dejului, devenită vacantă prin trecerea la pensie a Onoratușii *Alexandru Ungur*.

46. Mult Onoratul *Victor Zimveliu* paroh-protopop onorar în Mocod vicariatul Rodnei, la cerere este numit în aceeaș calitate la parohia Piatra din trc. Becleanlui, devenită vacantă prin trecerea la pensie a Mult Onoratului *Iosif Mureșanu*.

47. On. *Ioan Scridon* adm. parohial în Figa trc. Becleanului, este numit în aceeaș calitate la parohia Mocod din vicariatul Rodnei.

48. On. *Emil Oprea* preot nou-hirotonit este numit adm. parohial la parohia Lupșa trc. Munților Apuseni.

49. On. *Liviu Rusu* adm. local la parohia Lupșa trc. Munților Apuseni este numit în aceeaș calitate la parohia Figa trc. Becleanului.

50. On. *Ioan Iepure* preot nou-hi-

rotonit, este numit adm. local la parohia Corna, trc. Munților Apuseni.

51. On. *Vasile Rusu* adm. parohial la parohia Ilva Mică, vicariatul Rodnei este numit paroh la aceeaș parohie.

52. On. *Vasile Lazar* adm. parohial în Șoimuș trc. Budacului, este transferat la cerere în calitate de paroh la parohia Arcalia trc. Bistriței, devenită vacantă în urma morții Mult Onoratului profesor *Ilie Iuga*.

53. On. *Enea Ramonțeanu* profesor de religie Cluj, este numit protopop onorar cu facultatea de-a purta brâu roșu.

Cluj, la 1 Februarie, 1939.

III.

Hirotoniri

1. În ziua de 28 Ianuarie 1938 a fost hirotonit întru hipodiacon și diacon, iar Duminică la sărbătoarea Trei Sfinți 30 Ianuarie a. c., întru preot clericul absolvent Dr. *Coriolan Ciobanu*.

2. În ziua de 25 Martie 1938 au fost hirotoniți întru hipodiaconi și diaconi iar în ziua de 27 Martie 1938, în biserica Catedrală „Schimbarea la Față” din Cluj, întru preoți, clericii: *Liviu Rusu, Victor Buda și Ilie Goga*.

3. În ziua de 10 Iulie 1938 cu ocazia sfințirii bisericii din Sângeorz-Băi, s’au conferit sacrele orduri ale subdiaconatului și diaconatului Reverenșilor *Iosif Chirvaiu, Virgil Lupăș și Petru Contra*, iar sfânta taină a preoției li-s’a conferit cu ocazia consacării bisericii din Fundătura, Duminică în 17 Iulie 1938.

4. În ziua de 7 August 1938, cu ocazia sfințirii bisericii din Feiurdeni, s’au conferit sacrele orduri ale subdiaconatului și diaconatului Reverenșilor Domni: *Ioan Costan, Constantin*

Ștef, Octavian Butur, Ioan Iepure și Gavril Mureșanu, iar în ziua de 14 August 1938, în Capela Reședinței Episcopoești, aceleaș orduri sfinte, s'au conferit Reverenzilor Domni: Aurel Mara și Ioan Florian. Sfânta taină a preoției le-a fost conferită tuturor mai sus amintiților Onorați Diaconi, în cadrele liturghiei solemne arhieresti, celebrată cu ocazia măreței sărbători a Adormirii Prea Curatei Fecioare Maria, la Sfânta Noastră Mănăstire dela Nicula.

5. În ziua de 26 Octomvrie 1938 cu ocazia sfințirii bisericii din Ocna-Dejului li-s'a conferit sacrele orduri

ale subdiaconatului și diaconatului Reverenzilor Domni Emil Oprea și Gavril Bugnariu, iar sfânta taină a preoției le-a fost conferită cu ocazia consacării bisericii din Mănăsturel, Duminică în 30 Octomvrie 1938.

6. În ziua de 6 Noemvrie 1938, cu ocazia sfințirii bisericii din Rușii-Munți, s'au conferit sacrele orduri ale subdiaconatului și diaconatului Reverendului Emil Dulău, iar sfânta taină a preoției i s'a conferit cu ocazia consacării bisericii din Morăreni, Duminică în 8 Noiembrie 1938.

IV. T A B L O U L

preoților pensionați în decursul anului 1938

Nr. cr.	Numele și Pronumele	Parohia la care a servit
1	Bușița Ștefan	Beclean
2	† Moga Eliseu	Apahida
3	Ungur Alexandu	Bogata de sus
4	Motântan Procopiu	Braniște
5	† Manciu Gheorghe	Enciu
6	Ciurdărean Ioan	Lușca
7	Man Gheorghe	Nișna
8	† Mureșan Alexandu	Mihăiești
9	Mureșan Iosif	Piatra
10	Salvan Pavel	Reteag
11	Florian Iosif	Sălicea
12	Bud Cornel	Țaga
13	Miclea Ioan	Vișa
14	Baciu Ioan	Gălășeni

Cluj, la 1 Februarie 1939.

NECROLOGUL
preoților diecezani repausați
în anul 1983

Nr. crt.	Numele și Pronumele	Beneficiile avute	Anii		Observări
			vieții	preoției	
1	Ilie Blaga	Baciu	63	38	
2	Ilie Iuga	Arcalia	78	21	
3	Valeriu Muste	Dealul Mare și Gheorgheni	30	8	
4	Aurel Bungardean	Ganciu, Domnești, Cicago, Trenton și Iași	63	37	
5	Alexandru Mureșan	Mihăiești	68	39	
6	Androne Olteanu	Sâmboieni	88	60	
7	Virgil Pop	Morlaca	36	13	
8	Eliseu Moga	Apahida	79	55	
9	Silviu Tarța	Făureni	25	1	
10	Alexandru Ciplea	Cluj	54	28	
11	Pompei Făgărășan	Beclean	76		
12	Mihail Manciu	Tăure	42	19	
13	Victor Bojor	Cluj	61	35	

Pentru repausul sufletelor adormiților în Domnul fiecare preot diecezan va avea să servească trei sfinte Liturghii.

Cluj, la 1 Februarie, 1939.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

PARTEA NEOFICIALA.

Din apostolatul I. P. S. Sale Iuliu

În ziua de 29 August 938, I. P. S. Sa însoțit de aceeaș suită, cercetează comunele: *Vermiș*, *Sângeorzul Nou* și *Bungardul*, unde rămâne peste noapte. Pretutindeni e primit cu acea indescriptibilă dragoste, manifestată nu atât prin primiriile cu un fast regal, ci mai ales cu acea față senină ce părăsește orice urmă de întristare, căci întră pacea Domnului în sufletele fiecăruia, prin trimisul său Apostol și Episcop al cetății Clujului.

În *Vermiș*, I. P. S. Sa, e salutat de următorii: primar *S. Weber*, pr. luteran *Schöltes*; înv. *Juga*; înv. școala luterană *Schröder*; eleva *M. Ignat* predă flori, deasemenea fetița de sas *M. May*, predă flori, curatorul *T. Mănăștureanu*; d-na preoteasă *M. Bârseanu*, în numele *R. Mariane*. — S'a servit sf. Liturghie.

EXCELENȚĂ PREASFINȚITE,

*Instituția culturii,
Școala noastră românească
Din comuna vermeșeană
Vă urează sănătate!
În credință, pietate
Și precum Mântuitorul
A cuprins întreaga lume
Cu-a sa dogmă cu al său nume;
Tot așa Sfinția Voastră:
Dieceza Vă'nflorescă
În credința creștinească,
Crucea sfântă să se 'ntindă
Larga zare să cuprindă,
Să culeagă în cunună
Dulcea dragoste comună,
Ca să vadă ori ce an
La Tăerea lui Ioan;
Snop de raze credincioase
Snop de raze luminoase,
Inchinate Celui care
Varsă har peste hotare
Și trimise Celui Sfânt
De deasupra de pământ,*

*Ca prinos de mulțumire,
Jertfă sfântă de iubire.
Urăm viață Celui care
Revarsă har peste hotare
Și îl rugăm să ne primească
Iubirea noastră creștinească
Că suntem rari și resfirați,
Dar vrem și noi să fim ca frați
Și vrem și noi să mergem sus,
Pe dulcea cale-a lui Isus!*

Acestea sunt cuvintele cu cari înv. dir. din Vermiș a întâmpinat pe I. P. S. Sa.

EXCELENȚĂ, PREASFINȚITE,

*Precum copiii din vechime
Ieșiau în calea lui Isus
Și-i aduceau al lor prinos
Prin tot ce-aveau ei mai frumos,
Așa și noi copii de-acum,
Ca și cei vechi, ieșim în drum,
Vă salutăm, Misionar
Și preaslăvim al vostru har,
Primum lumina, aurora
Ce ne'ntindeți tuturor,
Vă dăm al nostru suflet jun
Cu tot ce are el mai-bun;
Urăm viață celui care
Revarsă har peste hotare,
Primiți acest mănunchiu de flori
Ca semn acestei sărbători;
În el s'ascunde al nostru simț
Ce l-am primit dela părinți;
E crud și fraged ca și noi,
El n'are pată de noroiu,
Și fără pată al nostru gând
Îl vrem să crească rând pe rând.
Sub harul vostru de păstor
Pășim și noi spre viitor
Și nu uităm că facem parte
Din marea-Vă creștinătate.
— Urăm viață, Celui care
Revarsă har peste hotare,
Și-asigurăm pe cei mai mari,
C'om fi și noi misionari!*

Acestea sunt versurile declarate de una din e-levele cari au predat flori.

În *Sângeorzul Nou*, ordinea vorbitorilor: în fața bisericii I. P. S. Sa, e salutat de păr. *A. Cheresteș*, din *Bungard*, fiind administratorul acestei filii. Primire peste așteptări de frumoasă, au făcut Sașii, cari sunt majoritari. S'a oficiat „litia mare“, iar I. P. S. Sa predică despre „*tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul*“. La sărutarea sf. Cruci, s'a văzut apropiindu-se și dintre tineri sași, cari cu multă smerenie au sărutat semnul mântuirii neamului omenesc și inelul Marelui Păstor. Au fost clipe foarte înălțătoare.

Bungard (29—30 VIII 1938). — I. P. S. Sa, sosește pe înopțat. Primire cu aspect impunător fiind salutat de următorii: Cordonul de călăreți cu vătaful *V. Filipaș*, primar *V. Martin*; inv. *L. Bulea*; curatorul *A. Gurdeanu*; d-ra *Nana Cheresteș* pentru „*R. Mariană*“; în fața biserici părintele din loc *A. Cheresteș*. Seara s'a servit „litia mică“. — Suntem în regiunea de câmpie, cu caracteristicile ei de stufăriș și dealuri ce se pierd în zare.

30. VII—1938. — I. P. S. Sa, cercetează comunele: *Bungard*, *Sălcuța* și *Corvinești*.

În *Bungard*, s'a oficiat sf. Liturghie cu predică și sf. Cuminecare.

Sălcuța: este cercetată după masă, oficiindu-se „litia mare“.

Primirea: Banderiul de călăreți în frunte cu primarul *D. Cosman*; primpretor *I. Bungărdeanu*; notar *V. Covrig*; 2 eleve predau flori și declamă poezii; inv. *A. Dâmbeanu*; d-na preoteasă *M. Timariu* predă flori în numele „*R. Mariane*“.

În fața bisericuții de lemn, care e un adevărat monument istoric, își salută Stăpânul, păr. *S. Timariu*, din loc.

S'a servit „litia mare“ iar I. P. S. Sa, predică despre „*răutatea păcatului de moarte*“. S'a făcut sărutarea sf. Cruci, și stropirea cu apă sfințită.

I. P. S. Sa, părăsește comuna pela orele 5 d. m. trecând în drum spre *Corvinești*, prin comunele *Marușiu* și *Mateiu*, fiind salutat cu toată dragostea și de acești fii suflețești. În comuna *Mateiu*, remarcăm că în absența părintelui din loc *I. Rotariu*, clericul de an. IV. *C-tin Olteanu* a aranjat o primire apreciată mult de I. P. S. Sa, spunând clericului harnic și ales fiu al satului, cuvinte de laudă.

Corvinești: I. P. S. Sa, sosește pela orele 11 seara așteptat fiind încă de pela orele 5 de întreaga suflare, în fața porților. La sosire, spectacol feeric, un adevărat lan de lumânări, în mâinile întregii suflări.

La această oră târzie, se respectă totuși programul bogat de primire. Iată ordinea celor ce au salutat pe I. P. S. Sa: primar *I. Deac*; d-na preoteasă *Zoe Drăgan*; și întregul personal administrativ din această comună. Înaltul Arhieru e purtat până la bisericuța din deal, — pe grinda căreia se poate ceti 1150, — de un car alegoric tras de 12 boi, și urmat de marea de lumini din mâinile credincioșilor. S'a servit „litia mică“, iar la 11.30 seara Înaltul Arhieru, obosit de cale, dar cu sufletul recreat de căldura credincioșilor din 5 sate, prin câte a trecut în ziua aceea, se retrage la casa parohială, pentru ca a doua zi cu forțe îndoite să-și continue calea apostolatului.

(Va urma)

A. Bochiș

PRO-MEMORIA

† Dr. VICTOR BOJOR

Deși suferind de vreme mai îndelungată, preasimpaticul și de toți apreciatul nostru canonic și părinte Dr. VICTOR BOJOR, s'a stins totuși pe neașteptate. Boala de care suferea — o serie de furuncule — nu lăsa să se prevadă, și încă așa de curând desnodământul fatal. Miercuri, în săptămâna Crăciunului seara, — 21 Decembrie 1938, îi pansa rana lăsată de operația unui astfel de furuncul D-rul Nana, cu prognostice de bine. Cine s'a putut gândi, că abia la un ceas după depărtarea medicului, o slăbiciune de inimă, îi va cionta fiul vieții.

Desnodământul fatal s'a întâmplat în prezența *Inalt Preasfințitului nostru Episcop Iuliu Hossu*, care, abia întors dela Roma, i-a dus la patul de suferințe, părintești mângăieri și binecuvântarea Sf. Părinte. A fost, se vede, o dispoziție a Providenței divine, ca acest luminat și bun sfetnic, să fie asistat și să primească această neprețuită merinde și absoluțiune la trecerea în veșnicie, tocmai din mâna Arhiereului său iubit.

Moartea venerabilului părinte, a produs o profundă și generală consternare. A impresionat adânc nu numai cercurile preoțești, — cari, pentru blândeța, bunătatea și mai ales bună voința deosebită cu care trata și slujgia pe toți, au învățat să-l cinstească și iubească ca pe un adevărat părinte, — ci și pe mirenii cari l'au cunoscut, și l'au apreciat pentru bogatele și alesele lui însușiri sufletești.

Veșnic surâzător, și cu înfățișare plăcută, era deajuns să-l vezi apărând la plimbarea zilnică, ori venind spre biserică, pentruca inima să ți-se umple de o sfântă veselie și bucurie.

Viața lui a fost o pildă de rară hărnicie. Din momentul venirii sale din

școlile înalte ale Cetății eterne, omul plin de învățătură, a căutat cu sârguință de albină, în orice slujbă a fost pus: prefect și profesor la Teologie, notar consistorial; protopop în Gherla, preot în Telciu. apoi canonic, prorector al Academiei Teologice, președintele Reuniunii de Misiuni etc. etc, să-și împlinească datoria, cu cea mai plină măsură.

Învățătura multă câștigată în școlile Romei, nu a păstrat-o numai pentru sine, ci a căutat să-o popularizeze în cercuri cât mai largi, prin foarte numeroase și valoroase cărți și broșuri, scrise atât pentru clasa cultă, cât și pentru popor.

Așa, în Biblioteca din Gherla pentru popor, a publicat 15 lucrări între 60 și 170 pag. Toate numerele acestei biblioteci sunt scrise de el; iar în biblioteka „poporală din Maramureș“ a publicat 16 numere.

În Biblioteca pentru intelectuali din Gherla, a scris marea lucrare: „Apărarea creștinismului prin unirea Bisericii“, Dumnezeu creatorul; Omul în lumina credinței creștine, etc.

În colaborare cu canonicul de pie memorie Ștefan Roșianu din Blaj a publicat „Tipicul bisericesc“, o carte de peste 300 pag. care astăzi se predă în toate teologiile.

A mai publicat apoi anul trecut, o carte foarte valoroasă intitulată: „Canonicii Diezezei de Cluj—Gherla dela înființare până azi“ pe 276 pag.; iar acum avea gata de tipar o mare lucrare cuprinzând: Biografiile Episcopilor români uniți de Cluj-Gherla, dela înființarea ei până azi, aproximativ 600 pagini.

În afară de aceste lucrări, a scris numeroase articole în diferite publicații bisericești; mai multe cărți de rugăciuni; iar în manuscris a rămas material pentru câteva volume de predici.

Toată această vastă activitate literară, este o dovadă că, marele și în veci neuitatul nostru repausat, a știut să folosească tot timpul, în folosul bisericeii și obșteii și că a fost unul dintre cei mai *sârguincioși și activi membri ai clerului nostru*.

Pierderea acestui neobosit și foarte modest lucrător în ogorul Domnului, a acestui luceafăr, care a strălucit așa de luminos pe orizontul bisericeii, *în special al Eparhiei noastre* timp de 40 ani, este adânc simțită în sânul bisericeii și foarte greu de suplinit.

Il deplângem cu toții, și cerem dela Dumnezeu, *să-l odihnească cu dreptii și aleșii Săi!*

† Dr. ALEXANDRU CIPLEA

Prin trecerea la cele veșnice a distinsului profesor de teologie, Dr. AL. CIPLEA, întâmplată în 12 Nov. 1938, la vârsta de abia 53 ani, biserica noastră, a îndurat o foarte dureroasă lovitură și simțită pierdere.

Boala, nemilăasă și de foarte lungă durată, care l-a repus, a contractat-o în exercițiul funcției. Transferată Academia de Teologie la Cluj, omul datoriei a mers ani de-a rândul la Gherla, pentru suplینirea unor ore la școlile de acolo, ore ne-retribuite. Nu voia să fie bănuțit că, nefiind plătit, își neglijează datoria de educator. În aceste drumuri și-a contractat morbul de rinichi și cord, care după 7 ani de suferințe, purtate în tăcere și cu multă resemnare creștinească, l'au răpus, în floarea vieții.

De altfel toată viața lui, a fost o jertfă a datoriei față de familie și biserică.

În calitate de cap de familie, și-a împlinit datoria cu vârf. A fost cu adevărat un părinte ideal, iar familia lui, una dintre cele mai distinse familii românești. Distinsă prin educația socială ce a primit, mai ales însă prin sentimentul adânc creștinesc infiltrat de acest ideal părinte, în suf-

letul odraslelor sale scumpe.

Nu mai puțin a știut să-și plinească datoria față de biserică. În slujba de educator ce i-s'a încredințat, a fost omul datoriei, până la jertfa sănătății. Educator eminent, a știut să deie tinerilor odrasle: *elevi și clerici*, chiar din sufletul său ales și nobil. Vorba lui, era ca el. Era învățată în bunătate, dragoste și simț de adevăr. Mai ales era de o *fineță* fără pereche. Cei ce l'au cunoscut mai de aproape, spun că în viața lui n'a fost capabil de vre-un cuvânt săpărător la adresa cuiva.

Toate aceste alese și rare însușiri — de adevărat *părinte, educator și preot* — au transpirat și din scrierile sale, teza de doctorat: „*Vechile episcopii a Maramureșului*“ apoi cărțile de religie, un volum de istorie bisericească talmăcită după Mouret, diferite broșuri ca: „*Săracă Țara Maramureșului*“ etc. a cărui fiu a fost și alte neenumărate articole plasate prin deosebite reviste. Pseudonimul *A. C. Albinus* a fost citit cu interesul și dragostea ce se acordă numai scriitorilor cumpăniți și bine controlați. De altfel boala îndelungată, l'a oprit în cercetările istorice de valoare în legătură cu Maramureșul, cercetări mult apreciate chiar de dl prof. *Nicolae Iorga*. și l'a oprit peste tot, în manuirea *condelui*, *atât de măestru și folositor bisericeii și neamului*.

A fost și el un strălucit *luceafăr* pe firmamentul bisericeii române unite, din a cărui lumină s'au adăpat generații de elevi și clerici, cari în semn de recunoștință îi vor binecuvânta memoria în veci. Alături de dânsi, și toți aceia cari l'au cunoscut personal, sau din scrisul lui, precum și noi împreună lucrători în ogorul greu, care l'a repus, acum, când *a trecut din stricăciune și s'a dus la viață*, îi zicem din suflet: *Scump și în veci neuitat coleg, până la revedere dormi în pace!*

Păr. Silviu Popa

Diverse.

SFÂNȚA MĂNĂSTIRE DELA NICULA. Părinții basiliani așezați la acest sfânt lăcaș de închinare și în cursul acestui an au depus o remarcabilă muncă pe teren misionar. Din izvor bine informat am primit următoarele date precise asupra activității din cursul anului 1938. În cursul acestui an la sf. mănăstire s'au celebrat 428 sf. Liturghii și s'au ținut 91 predici, au fost 1942 cuminecări de ale căsenilor și 13.094 de ale streinilor. Au ținut 9 misiuni sfinte cu 82 predici și 4018 cuminecări. Au ținut 2 serii de exerciții spirituale pentru preoții de mir cu 28 meditații și 104 împărtășiri. Au ținut 2 serii exerciții spirituale de câte 8 zile pentru așezări monahale (una pentru călugări, cealaltă pentru călugărițe) cu 57 meditații și 900 împărtășiri. Au făcut 16 vizite misionare cu 24 predici și 1451 împărtășiri. Prin urmare în cursul unui an prin strădania părinților dela Nicula s'au apropiat de masa Domnului 21.509 suflete. Deși la praznicul sf. Mării în anul acesta, din motive asupra cărora nu stăruim, s'au mărturisit un număr minim de credincioși, a sporit mult numărul celor împărtășiiți în acest an față de anul trecut. Facă Domnul, ca sporind numărul părinților dela Nicula să se resimtă tot mai intens sporul muncii lor misionare.

Ornate bisericesti.

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că la „**Librăria Diecezană**” — actualminte sub reorganizare conform cerințelor timpului — se află depozit permanent și foarte bine asortat din toffelul de ornate bisericesti, pe lângă prețurile cele mai moderate.

Ornatele sunt confecționate după toate prescriesele ritului nostru răsăritean, de către IOAN MITITEAN croitor în Bistrița. Se confecționează ornate după măsură și din mostrele pe cari le alege clientul.

„**VICTORIA**” bancă comercială pe acțiuni Gherla, în lichidare.

CONVOCARE

Domnii acționari ai firmei „Victoria” banca comercială pe acțiuni Gherla, sunt invitați la

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ

care se va ținea la 31 Martie 1939 ora 16 în localul institutului cu următoarea ordine de zi:

1. Ragortul lichidatorilor și al Comitetului de Censori.
 2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1938.
 3. Eventuale propuneri.
- Gherla, la 20 Februarie 1939.

Lichidatorii

„**TIPOGRAFIA DIECEZANĂ**”

este în plăcută situație, de a putea executa urgent și cu promptitudine orice lucrare de artă grafică: imprimare de cărți, reviste, tipărituri, afișe, anunțuri de logodnă și cununie, bilete de vizită, necroloage.

Tipografia mai dispune și de o „Compactorie” provăzută și ea cu toate mașinăriile necesare, executând dela cele mai simple, până la cele mai luxoase lucrări de compactorie, pe lângă cele mai convenabile prețuri.

Venerații Frați, sunt rugați stăruitor, a sprijini aceste instituții diecezane prin prețioasele lor comande, cari sunt a se adresa la „**Librăria Diecezană**” din Str. Dima 1 ori în localul Tipografiei, Reg. Maria 10, precum și prin recomandarea lor, în cercul credincioșilor și cunoșcuților.

O cerem aceasta cu atât mai vârtos, că considerăm de o datorie a conștiinței, sprijinirea instituțiilor proprii.

Direcțiunea.

„CONCORDIA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN GHERLA.

Inscris în Registrul Bancar sub nr. 992 din 1934. Capital social: 2.000.000 L,
Complet vărsat, Rezerve: Lei 714.425.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CONCORDIA“ societate pe acții în Gherla, conform dispoziției Ș-ului 18 din statute, se invită la

a XXVIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Gherla, la 20 Martie 1939 ora 10 înainte de amiază în localul institutului, iar în cazul, dacă în acest termen nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, adunarea se va ține la 27 Martie 1939.

Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării generale
 2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și a Cenzorilor asupra exercițiului 1938.
 3. Aprobarea bilanțului și descărcarea Consiliului de Administrație și a Cenzorilor de gestiunea anului 1938.
 4. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație și alegerea a Consiliului de cenzori și a supleanților.
 5. Eventuale propuneri.
- Gherla, la 15 Februarie 1939.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIVE	Bilanț la 31 Decembrie 1938	PASIVE		
Casa: numerar efectiv —	73498—	Capital social — — — —	2000000—	
Disponibil la bănci în țară	1134813—	Fonduri de rezervă:		
Portofoliu de titluri: Titluri rom. în portofoliu		a) Rezervă statuară — —	440839—	
a) Efecte publice cu venit fix v. n. 5000 v. r.	3000—	b) Alte fonduri — — —	93626—	534.465—
b) Acțiuni necotate cu venit variabil — — — „ 50000 „	42000—	Fonduri de amortisment:		
Portofoliu de scont: plătit în țară		Pentru creanțe dubioase	179.960—	
a) Cambii fără garanții în portofoliu — — —	39900—	Fond de pensii a funcționarilor	416.463—	
b) Cambii garantate cu ipotecă în portofoliu —	109900—	Depuneri spre fructificare:		
Debitori: din țară beneficiind de legea conversiunii din 1934 (cota redusă) în portofoliu	3253845—	Depuneri vechi reduse prin aranjament — — — —	935.995—	
Imobile:		Creditori:		
a) Pentru uzul propriu —	1130000	Creditori reduși (rate întârziate) din țară — — —	191084—	
b) Alte imobile — — —	449399	Conturi diverse (creditoare)	1990106—	
Conturi diverse — — —	11814—	Beneficiul net:		
	6248169—	Beneficiul anului curent	96—	
			6.248.169—	

Conturi de ordine

Cauțiuni statutare — — — — — 1583250

Deponenți de cauțiuni statutare — — 1583250—

DEBIT

Contul profit

Cheltuieli de administrație:		
a) Salarii și indemnizații	104800—	
b) Diverse — — — —	38464—	143264—
Impozite — — — —		31900—
Diferențe de curs la portofoliu de titluri — — —		4000—
Beneficiul net:		
Beneficiul anului curent —		96—
		179260—

și pierdere

CREDIT

Report din beneficiile anului precedent — — — —		255—
Dobânzi încasate:		
a) Dela portofoliu scont	18116—	
b) Dela debitori — — —	123014—	140130—
Venitul portofoliului de titluri din cupoane exigibile —		7225—
Venitul imobilelor — — —		31650—
		179260—

Gherla, la 31 Decembrie 1938.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

»TĂRANUL«

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. A. GHERLA, JUD. SOMEȘ
 Inscris în Registrul Bancar sub No. 1047 din 1934. Capital social: 5.000.000 Lei, complet vărsat.
 Rezerve: 933.276 Lei.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „TĂRANUL“ s. a. Gherla — în conformitate cu §-ul 16 din statute — sunt invitați la

a XIII-a adunare generală ordinară

care se va ținea în localul institutului din Gherla la 27 Martie 1939, ora 15, cu următoarea

ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere asupra exercițiului 1938.
3. Aprobarea bilanțului. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere de gestiunea anului 1938.
4. Alegerea Consiliului de supraveghere.
5. Stabilirea cifrei capitalului real conf. art. 62 din legea pt. organizarea și reglementarea comerțului bancar.
6. Eventuale propuneri.

ACTIV	Bilanț încheiat la		31 Decembrie 1938	PASIV
<i>Casă:</i>				
Numerar efectiv	65.819			
<i>Portofoliu de titluri:</i>				
Titluri românești cotate, val. nom 10.000 Lei	8.800			
<i>Portofoliu de scont:</i>				
Plătibil în țară în portofoliu				
a) fără garanții	1.105.100			
b) cambii garantate cu ipotecă	305.500	1.410.600		
<i>Debitori beneficiind de legea lichidării datoriiilor din 7 Aprilie 1934, cota rămasă</i>		6.357.817		
<i>Contul imobile:</i>		514.705		
<i>Conturi diverse</i>		50.323		
<i>Pierderi rezultând din aplica- rea legii lichidării datoriiilor</i>		289.530		
<i>Pierderi raportate din anii precedenți</i>		140.093		
		<u>8.837.687</u>		
				<u>8.837.687</u>

Conturi de

Cauțiuni statutare 500.000

DEBIT

Profit și Pierdere

<i>Cheltuieli de administrație:</i>			
Salarii și indemnizații.	24.000		
Diverse cheltuieli de admi- nistrație	103.640	127.640	
<i>Impozite și taxe:</i>		14.610	
<i>Profitul anului 1938</i>		96.168	
		<u>238.418</u>	

ordine:

Deponenți de cauțiuni statutare 500.000

la 31 Decembrie 1938

CREDIT

<i>Dobânzi încasate:</i>			
a) Dela portofoliu de scont			57.670
b) Dela debitori în con- versiune			180.748
			<u>238.418</u>

Gherla, la 31 Decembrie 1938.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.